

P o s u d e k diplomové práce

Josefíny Matyášové,

Dačického Paměti jako zdroj poznání raně novověkého českého práva, 187 stran

Autorka si zvolila jako prostředek ke konfrontaci zákona a právní praxe a právního vědomí měšťanů v Kutné Hoře paměti Dačického z Heslova. Ačkoliv jde na první pohled o postup málo obvyklý, je, jak se domnívám, výsledkem práce zajímavý pohled do právní každodennosti městského i českého života od 15. do první čtvrtiny 17. století.

Autorka rozdělila svou práci na úvodní pojednání o Dačickém, na kapitulu o právním prostředí města Kutné Hory a poté na rozbor zápisů týkajících se deliktu usmrcení, rvaček, soubojů, urážku cti a hanění, podvodu, krádeže a loupeže.

Svou práci pak uzavírá krátkým souhrnem, připojuje seznam pramenů, literatury a zdrojů elektronických.

Práce vyniká pečlivou prací s prameny (autorka tu využívá znalostí získaných studiem na filozofické fakultě) a pečlivým výběrem literatury i jejím citováním.

Neomezuje se na práce obecně historické povahy, ale s úspěchem pracuje i s právněhistorickou literaturou, věnovanou problematice trestního práva, neváhá konfrontovat právní úpravu obsaženou v zemských zřízeních a Koldínovských Právech městských se starší úpravou, kterou podal ve svém soupisu městských práv Brikcí z Licka. Její poznámky pod čarou jsou v mnoha případech výstižnou aplikací i výkladem o právní úpravě stíhání jednotlivých deliktů.

Autorka ani zdaleka nepřijímá Dačického stanoviska nekriticky, ale podrobuje je zkoumání z hlediska současné právní úpravy. Kriticky hodnotí i jeho soudy podbarvené raným českým nacionalismem. Uvědomuje si i meze autenticity Dačického Pamětí, dané jeho subjektivismem i společenským postavením.

Závěrem tedy práci hodnotím jako mimořádně zdařilý přínos k právním dějinám stavovství i počátku absolutismu, jako práci, která v mnoha ohledech přesahuje nároky kladené na práce diplomní. Nutno rovněž zdůraznit, že je psána srozumitelně, dobrým jazykem a kromě své úrovně odborné je i poutavým čtením.

Doporučuji práci k obhajobě.

V Praze dne 21. ledna 2014

Prof.JUDr.Dr.h.c. Karel Malý,DrSc.

vedoucí diplomové práce